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Projekt  budżetu  na  przyszły  rok  

przygotowany 
 

      Zarząd Gminy Liw w ostatnim 
czasie pracował nad projektem 
przyszłorocznego budżetu gminy. 
Generalnie wielkość dochodów i wydatków 
planowana jest na poziomie roku bieżącego. 
W projekcie budżetu planuje się wydatki 
sztywne czyli takie, które muszą być 
ponoszone dla bieżącego funkcjonowania 
gminy np. utrzymanie szkół i przedszkoli, 
oświetlenie uliczne, wywóz śmieci z 
kontenerów  itp. jak również wydatki tzw. 
inwestycyjne głównie poprawiające 
infrastrukturę wiejską.  
       Najważniejszym zadaniem, przewidzia-
nym do zrealizowania w 2002 r. jest 
dokończenie budowy gimnazjum i 
uruchomienie szkoły od nowego roku 
szkolnego. Większość środków na 
inwestycje pochłonie właśnie gimnazjum 
tym bardziej, że w budżecie zaplanowane 
zostały pieniądze na wyposażenie nowej 
szkoły jak również na zagospodarowanie 
terenu wokół szkoły (ogrodzenie, 
podjazdy). 
 

Dokończenie str.2 

 
 

Modernizacja oświetlenia 
drogowego gminy Liw na drogach 

gminnych 
 
 Zgodnie z wcześniejszymi 
zamierzeniami we wrześniu i październiku 
wykonana została modernizacja oświetlenia 
drogowego na drogach gminnych. 
Wykonawcą tej inwestycji był Rejon 
Energetyczny w Ciechanowie, który wygrał 
przetarg na w/w prace oferując 
najkorzystniejsze warunki  spłaty  kosztów 
inwestycji oraz najniższą cenę wykonania. 
 W  ramach  przeprowadzonej  
modernizacji dokonano wymiany 401 
istniejących lamp oświetleniowych  
rtęciowych  i  żarowych  na nowoczesne 
energooszczędne lampy sodowe wraz z 
wysięgnikami. Nowe lampy zapewnią 
lepsze parametry oświetlenia i zmniejszenie 
o 40% zużycia energii elektrycznej na 
oświetleniu gminnych dróg. 
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Projekt  budżetu  na  przyszły  rok  
przygotowany 

 
Dokończenie ze str. 1 

 
Ważnym zadaniem jest również dokończenie 

wodociągowania gminy. Około 90% naszych 
mieszkańców posiada już bieżącą wodę, pozostała jeszcze 
południowa strona gminy tj. Wyszków, Witanki, Śnice i 
Kucyk. W przyszłym roku rozpocznie się pierwszy etap 
budowy  wodociągu na tym terenie tj. budowa w 
Wyszkowie stacji uzdatniania wody, która będzie  
doprowadzała wodę do wymienionych miejscowości. W 
drugim etapie zostanie wybudowana sieć wodociągowa 
wraz z przyłączami. 

W ub. roku Rada Gminy postanowiła rozpocząć 
modernizację niektórych kotłowni szkolnych. W 2001r. 
została wykonana kotłownia olejowa w szkole w Ruchnie, 
w przyszłym roku zaplanowano przebudowę kotłowni w 
szkole w Wyszkowie. 

W dziedzinie poprawy stanu dróg Zarząd 
Gminy zaplanował pieniądze na następujące zadania : 
• dofinansowanie Zarządowi Dróg Wojewódzkich do 

przebudowy drogi wojewódzkiej przebiegającej 
przez Liw (nowa nawierzchnia oraz obustronny 
chodnik), 

• dofinansowanie modernizacji dróg powiatowych, 
• budowę drogi gminnej Popielów - Chmielew o 

nawierzchni żwirowej, 
• remonty innych dróg gminnych i profilowanie. 

Tak jak w latach ubiegłych przewidziane są 
również środki dla poszczególnych sołectw, są one 
wydawane najczęściej na roboty drogowe. 

Projekt budżetu opracowany przez Zarząd będzie 
jeszcze przedmiotem prac w komisjach Rady Gminy, 
gdzie mogą być naniesione pewne zmiany. Ostatecznie 
zostanie on uchwalony przez Radę Gminy Liw na 
początku przyszłego roku. 

 
Bogusław Szymański 

Wójt  Gminy  Liw 
 
 
Modernizacja oświetlenia drogowego gminy 

Liw na drogach gminnych 
 

Dokończenie ze str. 1 

 
 Ponadto w ramach 

przeprowadzonej modernizacji na 
wniosek mieszkańców wykonano 
6 nowych obwodów oświetlenia 
drogowego w następujących  
miejscowościach:   

• Jartypory - 5 lamp,  
• Jartypory Butlerów - 8 lamp,  

• Jarnice Gryzów - 8 lamp,  
• Zając k/Szkoły - 7 lamp,  
• Borzychy  działki  - 10 lamp  
• Tończa Janówki - 9 lamp,  

Ogółem dobudowano 42 punkty świetlne.  
W styczniu i lutym 2002 r. w ramach tego 

zadania dobudowane zostanie dalszych 8 punktów 
świetlnych we wsi Starawieś obok Ośrodka NBP 
(aktualnie na ukończeniu jest opracowanie dokumentacji 
technicznej). Środki wydatkowane na dobudowę 
oświetlenia we wsi Jarnice Gryzów i Starawieś zostaną 
zrefundowane przez Wojewodę. 
 Koszty całej modernizacji spłacane będą w ratach 
miesięcznych przez okres 5 lat ze  środków pochodzących 
z zaoszczędzonej energii na oświetleniu drogowym oraz 
mniejszych  kosztach konserwacji tego oświetlenia. 
 

                                        Józef Dobrowolski 

 
 

KOMUNIKAT 
 

Powiatowa Komenda Policji w 
Węgrowie przypomina o 

konieczności zastosowania 
się do niżej podanych 

zaleceń wynikających z 
obecnie obowiązujących 

przepisów porządkowych. 
 

� Na wszystkich budynkach mieszkalnych 
należy umieścić w widocznym miejscu 
czytelne tablice z numerem porządkowym 
nieruchomości nadanym przez Urząd 
Gminy. 

 
� Psy w godzinach 600 do 2200 winny być 

trzymane na uwięzi (uczepione lub w 
kojcu). 

 
� Psy w godzinach 2200 do 600 rano mogą 

być na wolności wyłącznie na szczelnie 
ogrodzonej posesji. 

 
� Wszystkie psy w wieku powyżej dwóch 

miesięcy podlegają obowiązkowemu 
ochronnemu szczepieniu przeciw 
wściekliźnie w punkcie szczepień 
wyznaczonym przez lekarza weterynarii. 

 
Na zastosowanie się do powyższych zaleceń 
będzie powodem zastosowania sankcji 
karnych wynikających z kodeksu wykroczeń. 
 



 

Gimnazjum już stoi 
 

toją, co prawda na razie ściany przykryte dachem, 
ale taki był zakres robót przewidzianych do wykonania w 
tym roku. Grudzień 2001 roku jest miesiącem zakończenia 
pierwszego etapu budowy Gimnazjum w Węgrowie dla 
gminy Liw. Pierwszy etap to tzw. stan surowy otwarty, 
czyli ściany i dach.  

 
Projekt budowlany całej szkoły wraz z przy-

łączami wykonał zespół z Węgrowa pod kierownictwem 
inż. arch. Katarzyny Woźnickiej. Jeszcze na etapie 
koncepcji projekt architektoniczny był konsultowany z 
Zarządem Gminy, dopiero później po uwzględnieniu drob-
nych uwag, powstała jego ostateczna wersja.  

 Wykonawcą pierwszego etapu była firma 
„Jaczewski” z Sokołowa Podlaskiego, której oferta była 
najlepsza i najtańsza. W przetargu brało udział ośmiu 
oferentów. 

Od kilku tygodni z różnych stron docierają 
do naszego Urzędu sygnały, że budynek się podoba, jest 
ładnie i nowocześnie zaprojektowany. Trudno nie zgodzić 
się z tymi opiniami. Pomimo tego, iż dość duży budynek 
zlokalizowany jest na stosunkowo niewielkiej działce oraz 
nie ma jeszcze drzwi, okien i elewacji, to już wygląda 
zgrabnie i efektownie. Aby zweryfikować te opinie 
zapraszam Państwa do odwiedzenia okolic placu budowy 
przy skrzyżowaniu ul. Mickiewicza i Skośnej w 
Węgrowie.  

Na zachętę publikujemy zdjęcie budynku 
wykonane w listopadzie. 

 
 
 
Z ostatniej chwili! 
W dniach 7 i 14 grudnia br. Zarząd Gminy 

rozstrzygnął przetarg i wybrał wykonawcę drugiego etapu 

budowy. Zainteresowanie oferentów było bardzo duże - na 
przetarg wpłynęło 10 ofert. Najlepszą i jednocześnie naj-
tańszą ofertę złożyła firma p. Księżopolskiego z Sokołowa 
Podl., która zgodnie z umową ma oddać gotowy do użytku 
budynek gimnazjum na przełomie lipca i sierpnia 2002 
roku. Czasu jest niewiele, a zakres robót jest duży, dlatego 
część prac, którym nie przeszkadza niska temperatura, 
będzie wykonywana w zimie. Krótki termin zakończenia 

inwestycji wynika między innymi z konieczności zakupu i 
montażu elementów wyposażenia szkoły po to, by 
planowo rozpocząć zajęcia szkolne z dniem 1 września 
przyszłego roku.   
 

                                                                  Wojciech Gołoś 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 



 

Bony paliwowe dla rolników  
– ciąg dalszy 

 

Od 7-go do 17-go września br. Urząd Gminy 
Liw przeżył prawdziwe oblężenie. Takich tłumów 
interesantów nie pamiętali nasi urzędnicy z najdłuższym 
stażem pracy w gminie. W ciągu zaledwie 7 dni Urząd 
Gminy wydał 561 zaświadczeń uprawniających do 
uzyskania bonów paliwowych. Niekwestionowany rekord 
padł w piątek 14 września, kiedy to wystawiono 138 
zaświadczeń. Pomimo tego, iż zostały uruchomione 
„rezerwy” (rolników obsługiwało jednocześnie 5 osób), 

kolejka utrzymywała się 
od rana do godz. 1400. 
Można by szczycić 
się wydajnością 

pracy i pochwalić za to 
poszczególnych 

pracowników Urzędu, ale 
nie o to w tej chwili chodzi. 

Przecież Urząd nie jest piekarnią ani fabryką, gdzie liczy 
się ilość i wydajność. Urząd Gminy jest instytucją, gdzie 
powinno się załatwiać sprawy bez zbędnej zwłoki, a w 
większości przypadków „od ręki”. 

Co się stało we wrześniu w Urzędach Gmin, bo 
sprawa dotyczy nie tylko naszej gminy, ale całego kraju? 
Ktoś „na górze”, w tym przypadku Ministerstwo Finansów 
wydało nieprzemyślane do końca rozporządzenie. W 
rozporządzeniu ustalono datę 17-go września 2001 roku 
jako termin zakończenia wydawania bonów przez Banki 
Spółdzielcze. Dzień 17 września (słusznie też kojarzony z 
rocznicą IV-ego rozbioru Polski w 1939 roku), już na 
początku tego miesiąca wydawał się być nierealnym. 
Jeszcze w pierwszych dniach września nie było wzorów 
wniosków i zaświadczeń, a Banki nie miały bonów. 
Dopiero 14-go września wydano kolejne rozporządzenie, 
przedłużające o jeden miesiąc termin wydawania bonów. 
Stało się to jednak o wiele za późno. W urzędach, bankach 
jak również na stacjach benzynowych powstał 
niepotrzebny bałagan.  

W związku z zaistniałą sytuacją, całkowicie 
niezawinioną przez Urząd Gminy Liw, chciałbym Państwa 
przeprosić za wszelkie niedogodności i zmarnowany czas 
na korytarzu naszego Urzędu. 

Rodzi się jednak pytanie, jak będzie wyglądała 
sprawa bonów paliwowych w przyszłym roku? 
Obowiązująca ustawa określa, że „Banki Spółdzielcze 
wydają bony paliwowe za okresy półroczne w 
terminach do 31 stycznia i do 31 lipca danego 
półrocza”, a wartość bonów paliwowych przypadających 
na 1 hektar określi rozporządzenie Rady Ministrów.  

Na razie musimy trzymać się tych przepisów w 
nadziei, że ewentualne zmiany dotrą do nas odpowiednio 
wcześnie, po to by nie powtórzyła się sytuacja z połowy 
września. 

 
 

Sekretarz Gminy Liw 

Wojciech Gołoś 

POWSTAŁA  FUNDACJA  
STYPENDIALNA 

IM.  BOLESŁAWY  I  PAWŁA  BASIKÓW 
 

W połowie br. w Sądzie Gospodarczym w 
Warszawie została zarejestrowana Fundacja Stypendialna 
im. Bolesławy i Pawła Basików. Celem  Fundacji będzie 
pomoc finansowa w postaci stypendiów dla młodzieży, 
która kończy węgrowskie Liceum Ogólnokształcące a 
pochodzi z niezamożnych rodzin z terenu gminy Liw. 
Absolwent Liceum, który rozpocznie studia wyższe będzie 
mógł się ubiegać o przyznanie comiesięcznego 
stypendium. Oprócz kryterium zamożności, drugim 
warunkiem przyznania świadczenia będą dobre wyniki w 
nauce. 

Stypendia będzie przyznawał powołany przez 
Fundatorów Zarząd w składzie: proboszcz parafii 
Starawieś ks. Kazimierz Siekierko, dyrektor LO w 
Węgrowie Mariusz Szczupak, który został wybrany 
prezesem, Włodzimierz Gzowski dyrektor Szkoły 
Podstawowej w Starejwsi i Wójt Gminy Liw Bogusław 
Szymański. 

Inicjatorem utworzenia Fundacji był Pan Jan 
Basik mieszkaniec Kanady pochodzący z okolic Starejwsi, 
który niestety nie doczekał momentu założenia Fundacji, 
bowiem w marcu 2000r. zmarł w Kanadzie. Dzieło jego 
postanowili kontynuować jego siostra Zofia Basik oraz syn 
Jana Basika Marek Basik. I to oni właśnie przekazali 
pieniądze na konto Fundacji i stali się Fundatorami 
Fundacji, która w nazwie upamiętnia rodziców Państwa 
Zofii i Jan Basików. 
Rodzina Basików 
pochodzi z 
Tończy, w wyniku 
komasacji 
otrzymała 
gospodarstwo na kolonii Osowiec. 
W 1935 r. Paweł Basik został wybrany na 
wójta gminy Starawieś. Był inicjatorem budowy szkół w 
Starejwsi i w Kalinowcu. W czasie wojny rodzina 
Basików działała w konspiracji, często w ich domu 
przebywał ze swoim sztabem major Zygmunt Maciejowski 
ps. Wolski, komendant AK obwodu Węgrów. W domu 
Basików ukrywano ludzi, broń, konspiracyjną prasę. 

Bolesława Basik działała wśród kobiet na terenie 
powiatu, zbierała żywność, materiały opatrunkowe, 
rodzinom w trudnej sytuacji udzielała pomocy materialnej. 
Zofia Basik ps. Malwa  pełniła różne zadania w AK, była 
łączniczką sztabu AK i WSK. Od 1945 mieszka w 
Warszawie, po przejściu na emeryturę włączyła się do 
pracy społecznej, pomagała Polakom na Litwie i Białorusi. 

Jan Basik skończył szkołę w Starejwsi a następnie 
w Warszawie. Należał do ZWZ i AK, przeszedł szlak 
bojowy do Berlina. Po powrocie do Polski w obawie przed 
prześladowaniami musiał się ukrywać, w 1949 r. 
przedostał się na zachód. Od 1951 r. mieszkał w Kanadzie, 
tam pracował w liniach lotniczych. Przez wiele lat 
aktywnie działał w polonijnych organizacjach, był 
wieloletnim sponsorem Fundacji Pomocy na Rzecz 
Żołnierzy AK im. gen. Leopolda Okulickiego. W latach  
90-tych często wracał do ojczystego kraju. To w jego ⇒⇒⇒⇒  
głowie zrodził się pomysł  pomocy młodzieży. Niestety 
zmarł nagle na zawał serca 21 marca 2000r. mając 77 lat. 



 

Przekazane przez Fundatorów – Zofię Basik i 
Marka Basika – pieniądze procentują już na utworzonym 
w banku koncie. Zarząd Fundacji ma nadzieję, że od 
następnego roku akademickiego będzie mógł      udzielić 
pierwszych stypendiów uczniom z gminy Liw, którzy 
podejmą naukę na studiach wyższych.  
 Fundatorom należą się słowa uznania i 
podziękowania za piękną inicjatywę i przykład, czym 
może być przywiązanie do rodzinnych stron i chęć 
niesienia pomocy drugiemu człowiekowi. 
 Poniżej publikujemy akt zatwierdzenia wyboru   

P. Pawła Basika na Wójta gminy Starawieś oraz akt 

nadania Brązowego Krzyża Zasługi dla P. Bolesławy 

Basik pochodzące z okresu międzywojennego. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rolnicy tzw. „ryczałtowi”  
szybciej dostaną pieniądze 

 

Chociaż w Polsce 
wszyscy prawie wszystko 
kupują i sprzedają za 
gotówkę, to coraz częściej 

firmy i instytucje płacą za 
towar przelewem. Dotychczas 

przy płatności przelewem poszkodowani byli rolnicy, gdyż 
nabywca towarów rolnych miał nieograniczony termin 
zapłaty. Pomijając skrajne przypadki, kiedy to rolnicy do 
dziś nie otrzymali pieniędzy (pamiętamy aferę z 
ziemniakami wysłanymi do byłego ZSRR), rolnik mógł 
czekać na pieniądze nawet kilka miesięcy. 

Od 3 września br. obowiązuje nowy przepis. 
Nabywca towarów rolnych musi przelać zapłatę na 
konto bankowe rolnika ryczałtowego nie później niż 
14-ego dnia od daty zakupu. W przeciwnym razie utraci 
prawo do odliczenia VAT zawartego w cenie tych 
produktów. Obowiązek zapłaty w ciągu 14 dni nie dotyczy 
sytuacji, w której rolnik zawarł z podmiotem 
nabywającym od niego towary umowę na dłuższy termin 
płatności. 

Nowela wprowadza też zasadę, że przy 
umowach kontraktacji lub innych o podobnym charakterze 
oświadczenie rolnika informujące, że korzysta on ze 
zwolnienia z VAT, może być złożone raz w całym okresie 
obowiązywania umowy. W razie rezygnacji rolnika ze 
zwolnienia z VAT musi on niezwłocznie poinformować o 
tym nabywcę.  

W chwili obecnej Urząd Gminy Liw nie 
posiada danych dotyczących ilości rolników tzw. 
ryczałtowych działających na terenie naszej gminy. 
Szacujemy, że może ich być nie więcej niż 10%.  

Miejmy jednak nadzieję, że przynajmniej 
rolnicy ryczałtowi już wkrótce odczują „dobrodziejski” 
wpływ znowelizowanej ustawy na swym koncie i w 
kieszeni, a trudności z odebraniem własnych pieniędzy 
będą znacznie mniejsze.  

                                            W. Gołoś 

 

TYLKO DO 31 GRUDNIA 2001 R. 
 

Wszystkie kobiety w wieku 30-59 lat    
  ubezpieczone w Mazowieckiej      

  Regionalnej Kasie Chorych mogą wziąć  
udział w PROGRAMIE          

 PROFILAKTYKI RAKA SZYJKI MACICY  
oraz wszystkie kobiety w  

wieku od 50 roku  
mogą wziąć udział w  

BADANIACH MAMMOGRAFICZNYCH. 
Wszystkie badania wykonywane są bezpłatnie w 

Szpitalu Wojewódzkim w Siedlcach zapisy codziennie 
telefonicznie lub osobiście w Szpitalu Wojewódzkim  
w Siedlcach ul. Poniatowskiego 26 w pokoju nr 1032  
nr tel. 644-44-95 wew. 400. Poradnia Położniczo – 

Ginekologiczna czynna codziennie od 800-1430,  
we wtorki od 1100-1730. 



 

 
W celu szerszego poinformowania 

społeczeństwa naszej gminy o 
przeciwdziałaniu wystąpienia choroby 

BSE na terenie Województwa 
Mazowieckiego publikujemy pełen tekst 
rozporządzenia Wojewody w tej sprawie. 
-------------------------------------------------------- 

Rozporządzenie nr 252 
Wojewody Mazowieckiego 
 z dnia 1 października 2001 r. 

 
w sprawie zakazu stosowania w żywieniu bydła, 
owiec i kóz pasz zawierających białko zwierzęce z 
wyjątkiem mleka i przetworów mlecznych. 
 

W celu ochrony zdrowia ludzi przed 
możliwością zarażenia wariantem choroby 
Creutzfeldta – Jakoba, na podstawie art. 40 ust. 1 
i 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o administracji 
rządowej w województwie (tekst jednolity, Dz. U. z 
2001 r. Nr 80 poz. 872) zarządza się, co 
następuje: 
 

§ 1 
 

Wprowadza się na obszarze Województwa 
Mazowieckiego zakaz żywienia bydła, owiec i 
kóz paszami zawierającymi białko zwierzęce, z 
wyjątkiem mleka i przetworów mlecznych. 
 

§ 2 
 

Nadzór nad wykonaniem rozporządzenia 
powierza się właściwym terytorialnie powiatowym 
lekarzom weterynarii. 
 

§ 3 
 

Kto stosuje w żywieniu bydła, owiec i kóz pasze, o 
których mowa w § 1, podlega grzywnie. 
 

§ 4 
 

Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 
ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Mazowieckiego z mocą 
obowiązującą od 1 października 2001 r. 
 

------------------------------------------------------------------- 

 

Pomyśl o sobie i twoich bliskich. 
 
W dniu 16 października br. Zarząd Gminy w Liwie powołał 

Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w nowym składzie: 

 
1. Jolanta Turemka  -  przewodnicząca Komisji 

Samorządowa Szkoła   Podstawowa w 
Wyszkowie  ( tel. 793 14 22  w godz. 8  -  16) 

 
2. Elżbieta Lutostańska  -  z-ca przewodniczącej  

(kier. Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej   
(tel. 792 28 05  w godz. 8  -  16) 

 
3. Barbara Rychter   -   sekretarz  ( pracownik Urzędu 

Gminy  tel. 792 28 21  w godz. 8  -  16) 
 
4. Ewa Konopa   -   członek  (lekarz  -  Niepubliczny 

Zakład Opieki Zdrowotnej  E- COR  w 
Borzychach   tel. 793 21 91). 

 
5. Marek Mazurek   -   członek    ( policjant  i radny 

wsi Jartypory) 
 
6. Ks. Piotr Jurczak  -  członek  Parafia -  Starawieś 
 
7. Władysław Kałuski   -   członek  (tel. 792 28 23   w 

środy  w godz. 9  -  13) 
 
      Masz  problem z nadużywaniem alkoholu lub  
członkowie twojej rodziny, jesteś ofiarą przemocy 
zgłoś się do Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych. 
 
Informację i wsparcie otrzymasz również w Punkcie 
Konsultacyjnym  dla osób uzależnionych od alkoholu 
i przemocą w rodzinie, który mieści się w Węgrowie, 
ul. Kościuszki 15.  
 
Punkt Konsultacyjny czynny jest trzy razy w tygodniu: 
 
wtorek         -     w  godz.      16    -    20 
środa          -     w  godz.         9    -    13 
piątek         -     w godz.        16    -    20 
 
Tel. 793 28 23  
 
W 2002 r. planuje się zatrudnienie w Punkcie 
Konsultacyjnym terapeuty oraz psychologa. 
 
                                           Elżbieta Lutostańska 

 
Światowy Rok Wolontariatu 2001 

 
            Organizacja Narodów Zjednoczonych 
ustanowiła rok 2001 Światowym Rokiem 
Wolontariatu. W ramach ogólnoświatowej inicjatywy 
polskie organizacje pozarządowe zawiązały Koalicję 
Organizacji Pozarządowych na rzecz Światowego 
Roku Wolontariatu, aby w ten szczególny sposób 
wyrazić uznanie milionom wolontariuszy 
angażujących się bezinteresownie w pomoc na rzecz 
ludzi i środowisk oczekujących pomocy. ⇒⇒⇒⇒ 
 



 

W Polsce liczba wolontariuszy szacowana jest na ok. 
3 mln i to dzięki nim możliwe są takie wydarzenia jak 
Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy, konwoje z 
pomocą humanitarną na wschód i na Bałkany. 
Dzięki bezinteresownej pomocy ochotników 
działających w Centrum Wolontariatu, CARITAS czy 
PCK rozwija się ruch hospicyjny, prowadzone są 
akcje ekologiczne np. Sprzątanie Świata, świadczona 
jest pomoc ludziom chorym i niepełnosprawnym. 
 
Na terenie naszej Gminy  również  rozwija się 
działalność wolontarystyczna. 
Przy Ośrodku Pomocy Społecznej powstał Klub 
Wolontariusza.  
W dniu 5  grudnia br. obchodziliśmy „Dzień 
Wolontariusza”. Z tej okazji odbyło się spotkanie 
członków Klubu z Wójtem Gminy oraz pracownikami 
Ośrodka Pomocy Społecznej, na którym zostały 
wręczone dyplomy uznania niżej wymienionym 
osobom: 
 
Pani Mariannie Lubiak zam. Jarnice 
Pani Annie Królak zam. Jarnice 
Pani Walentynie Wintoch  -  dyr. Samorządowej 
Szkoły Podstawowej w Zającu. 
Pani Elżbiecie Świerczewskiej - nauczycielce 
Samorządowej Szkoły Podstawowej w Zawadach. 
Pani Annie Łojek - pielęgniarce  Ośrodka Zdrowia w 
Borzychach 
Ks. Piotrowi Jurczakowi  - z Parafii Starawieś. 
 
 
      GOPS Liw 
 

RENTY STRUKTURALNE DLA 
ROLNIKÓW 

 
 Od 1 stycznia 2002 roku wejdzie w życie ustawa 
o rentach strukturalnych w rolnictwie. Wprowadzi ona 
nowy rodzaj świadczenia rentowego, niezależnie od 
wypłacanych dotychczas emerytur rolniczych i rent 
inwalidzkich. Renta strukturalna to miesięczne 
świadczenie pieniężne, które będzie wypłacone rolnikom 
w wieku przedemerytalnym, jeśli zdecydują się na 
przekazanie swojego gospodarstwa rolnego osobom 
posiadające kwalifikacje rolnicze.  
 Przy ubieganiu się o rentę strukturalną trzeba 
spełnić łącznie następujące warunki: 
� wiek przedemerytalny: rolnicy – kobiety pomiędzy 

55 a 60 rokiem życia, mężczyźni w wieku 60 – 65 
lat, 
� podleganie ubezpieczeniu emerytalno – 

rentowemu, 
� prowadzeniu nieprzerwanie gospodarstwa rolnego 

w okresie 10 lat bezpośrednio poprzedzających 
zgłoszenie wniosku o rentę strukturalną, 
� zaprzestanie działalności rolniczej, 
� przekazanie gospodarstwa rolnego innemu 

rolnikowi w drodze umowy sprzedaży lub 
darowizny.  
Łączna powierzchnia przekazywanego 
gospodarstwa musi wynosić, co najmniej 3 ha 
oraz przejmujący gospodarstwo powinien 
powiększyć obszar swojego gospodarstwa, do co 

najmniej 15 ha użytków rolnych. Dopuszczalne 
jest również podzielenie gospodarstwa, jeżeli w 
jego wyniku powiększy się kilka już istniejących 
gospodarstw albo, jeżeli nie ma możliwości 
przekazania gospodarstwa w całości, w takim 
przypadku część gospodarstwa, na którą nie ma 
popytu, może być nieodpłatnie przejęta przez 
Agencję Własności Rolnej Skarbu Państwa. 
Jeżeli gospodarstwo stanowiło współwłasności 

małżonków i wspólnie prowadzili gospodarstwo, to 
warunek wieku przedemerytalnego i obowiązek 
zaprzestania prowadzenia gospodarstwa dotyczy obojga 
małżonków i renta będzie przysługiwała każdemu z nich w 
jednakowej wysokości. 

Gdyby rolnik nie miał możliwości sprzedaży 
gospodarstwa, może je przekazać osobie prawnej albo 
złożyć wniosek do Agencji Własności Rolnej Skarbu 
Państwa o nieodpłatne przejęcie ziemi. 

Wysokość renty strukturalnej wyniesie 150% 
najniższego wynagrodzenia określonego w przepisach o 
emeryturach i rentach w Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych. Renta strukturalna będzie przysługiwała 
najdłużej przez 5 lat tj. do osiągnięcia przez 
uprawnionego pełnego wieku emerytalnego albo do czasu 
nabycia przez niego prawa do emerytury lub renty. 
 
Osoba przejmująca gospodarstwo musi spełniać 
następujące warunki: 
� być rolnikiem, przez co najmniej 5 lat, 
� posiadać kwalifikacje rolnicze, 
� nie może mieć ustalonego prawa do emerytury lub 

renty. 
Przyznawanie i wypłata rent strukturalnych należy do 
KRUS-u. Wnioski można składać już od  
I-go kwartału 2002 roku, ale nie dłużej niż do końca I-go 
kwartału danego roku kalendarzowego, ostatecznie do 31 
marca 2010 r. 
Pierwsze wypłaty rent strukturalnych będą miały 
miejsce dopiero w rok od daty wejścia w życie ustawy, 
czyli od 1 stycznia 2003 r. 
 
 

Ustawowa regulacja rynku mleka i 
przetworów mlecznych w Polsce. 

 
 Ustawa z dnia 6 września 2001 roku o regulacji 
rynku mleka i przetworów mlecznych określa zasady 
kwotowania krajowej produkcji mleka, zakupu i sprzedaży 
interwencyjnej niektórych produktów mlecznych, 
stosowania dopłat do przechowywania, przetwórstwa i 
konsumpcji przetworów mlecznych. 
Rada Ministrów określi krajową kwotę mleczną na rok 
kwotowy, który trwa od 1 kwietnia do 31 marca 
następnego roku. 
Pierwszym rokiem kwotowym będzie okres od 1 kwietnia 
2004 roku do 31 marca 2005 roku. 
Przy ustaleniu krajowej kwoty mlecznej za podstawę 
będzie brana ilość mleka wyprodukowanego w roku 
referencyjnym, tj. w okresie od 1 kwietnia 2002 roku do 
31 marca 2003 roku, oraz przewidywany wzrost popytu na 
mleko. Dostawcy mleka będą mogli starać się o 
indywidualną kwotę mleczną dopiero po upływie roku 
referencyjnego, tj. po 31 marca 2003 roku. W terminie do 
31 października 2003 roku złożą wnioski do ⇒⇒⇒⇒    



 

dyrektora oddziału terenowego Agencji Rynku Rolnego o 
przyznanie indywidualnej kwoty mlecznej, który wyda 
decyzję o przyznaniu indywidualnych kwot mlecznych do 
31 stycznia 2004 roku. 
Indywidualna kwota mleczna nie obejmuje mleka 
wyprodukowanego na potrzeby własne. 
W przypadku wykorzystania przez dostawcę poniżej 70 % 
przyznanej mu indywidualnej kwoty mlecznej, dyrektor 
oddziału terenowego ARR może zmniejszyć kwotę 
mleczną o jej niewykorzystaną część. Nie będzie 
zmniejszona kwota, jeżeli niewykorzystanie spowodowane 
było działaniem siły wyższej lub innymi niezależnymi od 
dostawcy przyczynami albo prawo do indywidualnej 
kwoty mlecznej zostało wydzierżawione. 
Jeżeli krajowa kwota mleczna zostanie przekroczona 
dostawca, który wprowadził do obrotu mleko w ilości 
przekraczającej przysługującą mu indywidualną kwotę 
mleczną w danym roku kwotowym, jest obowiązany do 
wniesienia na rachunek ARR odpowiedniej opłaty. Na 
poczet opłaty dostawca jest zobowiązany do wniesienia 
zaliczki w wysokości 30 gr. za każdy litr mleka, ponad 
przysługującą mu indywidualną kwotę mleczną. Zaliczka 
jest obliczana przez podmiot skupujący i potrącana przy 
zapłacie należności za mleko. 
Prawo do przyznanej kwoty mlecznej, może być zbywane 
lub wydzierżawione oraz dziedziczone. Zbycie lub 
wydzierżawienie kwoty mlecznej może odbyć się w 
drodze pisemnej umowy, zarejestrowanej przez dyrektora 
oddziału terenowego ARR, posiadaczowi gospodarstwa 
rolnego położonego na obszarze działania ARR, w którym 
zarejestrowany jest dostawca zbywający kwotę. Zbywca 
nie może otrzymać w ciągu 5 lat kwoty z rezerwy 
krajowej.  
 
 

Powiatowy Zespół Doradców Rolnych 
w Węgrowie. 

 
 

OBOWIĄZUJĄCE STAWKI 
PODATKOWE W GMINIE LIW NA 

2002 ROK  
 

I.  Stawki podatkowe od środków 
transportowych. 

 
Rada Gminy uchwaliła stawki podatku od środków 
transportowych w następujących wysokościach: 
1)  od samochodów ciężarowych o dopuszczalnej masie 
całkowitej i dacie produkcji: 
 

rok produkcji 
Dopuszczalna masa całkowita 

do 1997 r. 
włącznie 

rok 1998 i lata 
późniejsze 

od 3,5 tony do 5,5 tony 
włącznie 

580 zł 520 zł 

powyżej 5,5 tony do 9 ton 
włącznie 

970 zł  880 zł 

powyżej 9 ton do 12 ton 1.180 zł 1.060 zł 

 

2)  od samochodów ciężarowych o dopuszczalnej masie   
       całkowitej: 

a) równej lub wyższej niż 12 ton do 18 ton włącznie
     - 1.500 zł      

 
b) powyżej 18 ton do 24 ton włącznie - 1.900 zł      
c) powyżej 24 ton     - 2.100 zł  

3)   od ciągników siodłowych i balastowych  
      przystosowanych do używania łącznie z naczepą lub  
      przyczepą o dopuszczalnej masie całkowitej zespołu   
      pojazdów: 

a) od 3,5 tony i poniżej 12 ton  - 1.300 z ł 
wyprodukowane do 1997 r. włącznie,  
 

b) od 3,5 tony i poniżej 12 ton  - 1.200 zł 
wyprodukowane w 1998 r. i później, 
 

c) równej lub wyższej niż 12 ton do 36 ton włącznie 
    - 1.700 zł
  

d) powyżej 36 ton    - 2.200 zł  
 

4)  od przyczep i naczep z wyjątkiem związanych      
      wyłącznie z działalnością rolniczą prowadzoną przez  
      podatnika podatku rolnego, które łącznie z pojazdem  
      silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą: 

a) od 7 tony i poniżej 12 ton   - 350 zł     
wyprodukowane do 1997 r. włącznie 
 

b) od 7 tony i poniżej 12 ton    - 300 zł   
wyprodukowane w 1998 r. i później 
 

c) równej lub wyższej niż 12 ton do 24 ton włącznie 
    - 500 zł    
  

d) powyżej 24 ton do 36 ton włącznie  - 900 zł  
 

e) powyżej 36 ton    - 1.400 zł 
 

5)  od autobusów o liczbie miejsc do siedzenia łącznie z  
      kierowcą:  

a) do 30 miejsc   - 850 zł  
wyprodukowane do 1997 r. włącznie  
 

b) do 30 miejsc   - 800 zł  
wyprodukowane w 1998 r. i później  
 

c) powyżej 30 miejsc   - 1.665 zł   
wyprodukowane do 1997 r. włącznie 

 
d) powyżej 30 miejsc  - 1.500 zł      

wyprodukowane w 1998 r. i później 
 

Dla pojazdów posiadających zawieszenie pneumatyczne 
lub zawieszenie uznane za równoważne stawki podatku 

określonego w ust.2 pkt a, b, c, ust.3 pkt c, d ⇒⇒⇒⇒            



 

oraz ust.4 pkt c, d, e zmniejsza się o 30% i określa się w 
wysokości: 
 
1) od samochodów ciężarowych o dopuszczalnej masie  
      całkowitej:     

a) równej lub wyższej niż 12 ton do 18 ton włącznie
      - 1.050 zł 
 

b) powyżej 18 ton do 24 ton włącznie - 1.330 zł 
 

           c) powyżej 24 ton     - 1.470 zł    
 
2)  od ciągników siodłowych i balastowych  
     przystosowanych do używania łącznie z naczepą lub  
     przyczepą o dopuszczalnej masie całkowitej zespołu  
     pojazdów: 
      a) równej lub wyższej niż 12 ton do 36 ton włącznie 
     - 1.190 zł 
      b) powyżej 36 ton    - 1.540 zł
        
3) od przyczep i naczep z wyjątkiem związanych  
    wyłącznie z działalnością rolniczą prowadzoną przez  
    podatnika podatku rolnego, które łącznie z pojazdem  
    silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą: 

a) równej lub wyższej niż 12 ton do 24 ton włącznie 
     - 350 zł  
 

b) powyżej 24 ton do 36 ton włącznie - 630 zł 
 

c) powyżej 36 ton   - 980 zł    

 
II. Ustalono ceny żyta dla celów podatku 
rolnego wysokości 32,00 zł za 1q żyta stanowiącego 
podstawę obliczania podatku rolnego.    

   
III. Stawka podatku od posiadania psów. 
 
Zwalnia się mieszkańców gminy z podatku od posiadania 
psów. 
      

IV. Stawki podatku od nieruchomości. 
 
Rada Gminy uchwaliła następujące stawki podatku od 
nieruchomości obowiązujące na terenie gminy: 
1.  od budynków mieszkalnych lub ich części                                 
  -  0,30   zł za 1 m2   
2.  od budynków lub ich części związanych z działalnością 
gospodarczą inną niż działalność rolnicza lub leśna oraz od 
części budynków mieszkalnych zajętych na prowadzenie 
działalności gospodarczej    
 - 12,80 zł  za 1 m2  
3.  od budynków lub ich części zajętych na prowadzenie 
działalności gospodarczej w zakresie obrotu 
kwalifikowanym materiałem siewnym    
 - 6,80  zł za 1 m2  
4.  od pozostałych  budynków lub ich części powierzchni 
użytkowej  
 - 3,10 zł za 1 m2  
a) w tym od  domów  letniskowych  
 - 5,25 zł za 1m 2    

5. od budowli  
 - 2 % ich wartości 
6. Od gruntów:  
a) będących użytkami rolnymi nie wchodzącymi w skład 
gospodarstw rolnych wykorzystywanych na cele rolnicze             
  -  0,04  zł za 1 m2 
b) pod jeziorami                                                               
 -   3,28 zł za 1 ha 
c) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej 
z wyjątkiem gruntów pod budynkami mieszkalnymi                   
 -    0,49 zł za 1 m2  
d) od  pozostałych                                                                          
 -    0,05 zł za 1 m2  
 
Zwalnia się z podatku  od nieruchomości budynki i grunty: 
 
1) budynki mieszkalne będące własnością rolników 
związane z prowadzeniem  gospodarstwa  rolnego, 
2) budynki gospodarcze będące własnością emerytów i 
rencistów ,którzy przekazali swoje gospodarstwa rolne w 
zamian za świadczenia uregulowane w ustawie o 
ubezpieczeniu społecznym rolników ,z wyjątkiem 
budynków oddanych  innym podmiotom np. w najem 
,dzierżawę w celu prowadzenia działalności gospodarczej, 
3) budynki i grunty będące w posiadaniu publicznych i 
niepublicznych  zakładów  opieki zdrowotnej  
4)  budynki i grunty będące w posiadaniu OSP                                                   
5) grunty, budynki i budowle stanowiące części składowe 
sieci wodociągowej na terenie gminy. 

 
V. Nowe miejsca pracy, to mniejsze podatki 

 
Nadal obowiązuje uchwała rady Gminy Liw z 

29.12.2000 r. w sprawie zwolnień od podatku od 
nieruchomości. Zwalnia się z podatku od nieruchomości 
obiekty lub ich części, w których dokonano inwestycji o 
charakterze przemysłowym lub usługowym, a powodujące 
powstanie nowych miejsc pracy.  

 
W szczególności zwolnienie od podatku 

przysługuje na okres kolejnych:  
• 2 lat - jeżeli utworzono co najmniej 5 

nowych miejsc pracy, 
• 3 lat - jeżeli utworzono co najmniej 10 

nowych miejsc pracy, 
• 4 lat - jeżeli utworzono co najmniej 20 

nowych miejsc pracy, 
• 5 lat - jeżeli utworzono co najmniej 30 

nowych miejsc pracy. 
 
Dodatkowym warunkiem jest to, aby inwestycja 
spowodowała u podatnika wzrost liczby zatrudnionych w 
pełnym wymiarze czasu pracy w stosunku do średniego 
poziomu zatrudnienia z okresu 6-u miesięcy przed 
oddaniem inwestycji, przy zatrudnieniu co najmniej 50% 
osób na stałe zamieszkałych na terenie gminy Liw. 

 
 
       Oprac. Grzegorz Wołynka 

 



 

Co słychać w klubie LZS Starawieś? 
 

W Starejwsi działa klub piłkarski LZS, który 
prowadzi rozgrywki w klasie „B”. Prezesem klubu jest  
p. Włodzimierz Gzowski, zastępcą jest p. Roman Kocon. 
Trenerem drużyny w ostatniej rundzie był p. Andrzej 
Gierłowski. Klub ma do swojej dyspozycji stadion o 
wymiarach 80mx60m oraz budynek z szatnią, natryskami i 
pokojem sędziów. Niestety murawa boiska nie jest w 
najlepszym stanie i wymaga remontu. W klubie trenuje 22 
zawodników (10 zawodników to mieszkańcy Starejwsi i 
okolic, pozostali pochodzą z Węgrowa i gmin ościennych). 

Głównym źródłem finansowania klubu są 
pieniądze uzyskiwane z Urzędu Gminy Liw. W bieżącym 
roku budżet klubu wynosił 22000zł. Pieniądze te 
przeznaczone są na opłacenie diet sędziowskich, 
przejazdów na mecze i pensji dla trenera. 

Marzeniem zarządu jest utworzenie drużyny 
juniorów, która zrzeszałaby młodych ludzi z 
Samorządowej Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w 
Starejwsi. Młodzież mogłaby zasilać drużynę seniorów. 
Obecnie uczniowie ci trenują w UKS Węgrów.   
 W rundzie jesiennej 2001 w rozgrywkach 
uczestniczyło 10 zespołów. LZS Starawieś uzyskując 8 pkt 
zajął w klasyfikacji końcowej 8 miejsce. Piłkarze ze 
Starejwsi strzelili 17 bramek tracąc 34. Najlepszym 
zawodnikiem w ostatniej rundzie był Hubert Nejman, 
który strzelił 9 bramek oraz Tomasz Sulich (5 bramek). 
Mecze wygrane przez LZS Starawieś: 
LZS Starawieś - Jutrzenka Junior Cegłów  4:2 
LZS Starawieś – Izbud Olesin   3:1 
Mecze remisowe: 
LZS Starawieś  - Wisła Maciejowice  3:3 
LZS Starawieś  -Victoria Kałuszyn   2:2 
Mecze przegrane: 
LZS Starawieś  -  Rówce    1:4 
LZS Starawieś  -  Płomień II Dębe Wielkie  2:3 
LZS Starawieś  - Wilga Miastków   0:5 
LZS Starawieś  - Hydrotex Wola Łaskarzewska 2:5 
LZS Starawieś  - Iskra Stojadła   0:9    
Skład drużyny piłkarskiej: 
Gryczon Maciej, Gryczon Radosław, Kamiński Tomasz, 
Kocon Piotr, Lipka Hubert, Lipka Tomasz, Owsianko 
Paweł, Rogala Rafał, Sulich Tomasz, Trukawka Robert, 
Czarnacki Rafał, Frączek Michał, Gierłowski Andrzej,                                                                  
                                                                                                                   

Jaworski Krzysztof, Matusik Marcin, Michalczyk Kamil, 
Nejman Hubert, Niegowski Maciej, Nojszewski Robert, 
Pastor Przemysław, Rychlik Mariusz, Wołynko Maciej. 

Tabela po rundzie jesiennej 

1. Hydrotex  9 22 36-11 
2. Iskra   9 19 36-12 
3. Wilga                9 18 26-11 
4. Izbud                9 16 31-12 
5. Victoria  9 14 16-11 
6. Wisła                9 13 14-17 
7. Rówce             9 12 19-20 
8. Starawieś  9 8 17-34 
9. Płomień  9 5  7 -39 
10. Junior Cegłów  9 1  1-25 

Podsumowując tegoroczną rundę w stosunku do 
lat poprzednich nastąpił nieznaczny wzrost formy drużyny. 
Nastąpiło to dzięki zmianie trenera i zgłoszeniem nowych 
młodych zawodników do drużyny. Niewątpliwe 
największym problemem jest skompletowanie drużyny na 
niektóre mecze, w związku  wyjazdami wielu zawodników 
na zajęcia szkolne w soboty i niedziele. 
      
   Włodzimierz Gzowski 

 

IV liga w Tenisie Stołowym 
 

Od początku tego sezonu zespół Uczniowskiego 
Ludowego Klubu Sportowego w Zającu uczestniczy w 
rozgrywkach o mistrzostwo IV ligi w Tenisie Stołowym 
województwa mazowieckiego. W lidze tej gra sześć 
zespołów: ULKS Bielany, UKS „5” Mińsk Maz., ULKS 
Wyrozęby, Iskra Kotuń, KS Oldboys Mińsk Maz. i ULKS 
Zając. 

Do tej pory rozegrano trzy kolejki spotkań. Zespół z 
Zająca przegrał mecze z Iskrą 10:1 oraz UKS”5” – 10:4. 
W ostatniej kolejce dn. 8.12.2001 spotkaliśmy się z ULKS 
Wyrozęby i dzięki bardzo dobrej grze wszystkich 
zawodników wygraliśmy 10:5. W następnej kolejce zespół 
z Zająca zmierzy się z ULKS Bielany. 

W drużynie grają: Bartłomiej Wikieł, Wojciech 

Olton z Ruchny oraz Mariola Ciszewska, Agata Rozbicka, 
Krystian Skup z Zająca. Trenerem jest nauczyciel ze 
szkoły Podstawowej w Zającu – Arkadiusz Sitek. Należy 
podkreślić, że są to młodzi zawodnicy mimo to jak równy 
z równym rywalizują ze starszymi od siebie.  
                

    Arkadiusz Sitek 
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